

ИСТОРИЯ

УДК 94(47)+908

Рассматривается история семьи военных моряков Белкиных и их связь с Ярославским краем. В ходе исследования предложено аргументированное обоснование причин переезда Белкиных в Ярославскую губернию, связанное с деятельностью губернатора Ивана Семеновича Унковского. Кроме того, обобщаются данные исторических источников и исследовательской литературы о личных и родственных связях Нахимовых, Белкиных и Унковских. Изучение военной службы трех поколений Белкиных от Отечественной войны 1812 г. до Первой мировой войны позволило полностью раскрыть их вклад в защиту Отечества, а также осветить ключевые события истории российского военно-морского флота XIX–начала XX вв.: морские сражения, оборону Севастополя, становление подводного флота.

Ключевые слова: военно-морской флот; оборона Севастополя; Михаил Федорович Белкин; Иван Семенович Унковский; Ярославская губерния.

The article considers the history of the naval mariners of the Belkin family and their links with the Yaroslavl Province. The research suggests substantial reasons for moving of the Belkins to the Yaroslavl Province, which was related to the activity of the governor Ivan Semyonovich Unkovsky. Besides, the article summarizes data on personal relations and family ties within the Nakhimov, Belkin and Unkovsky families based on primary sources and research literature. Studies of the military service of three generations of the Belkins during the period from the Patriotic War of 1812 till the First World War helped to reveal their contribution to the defense of the Fatherland and highlight key events in the history of the Russian Navy of the 19th – the beginning of the 20th centuries: naval battles, the Defense of Sevastopol, the establishment of the submarine fleet.

Keywords: Navy; Defense of Sevastopol; Mikhail Fyodorovich Belkin; Ivan Semyonovich Unkovsky; Yaroslavl Province.

В. М. Марасанова

Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова

E-mail: vmt@uniyar.ac.ru

Контр-адмирал Михаил Федорович Белкин:

военная служба и частная жизнь

Научная статья

V. M. Marasanova

P. G. Demidov Yaroslavl State University

Rear-Admiral Mikhail Fyodorovich Belkin:

Military Service and Civilian Life

Scientific article

Три поколения военных моряков Белкиных воевали за Россию от Отечественной войны 1812 г. до Первой мировой войны. Белкины имели родственные связи с семьями военных моряков Нахимовых и Унковских. В связи с этим обращение к изучению семьи Белкиных и Михаила Федоровича Белкина как ее наиболее выдающегося представителя дает возможность предложить не только новизну факта, но и новизну интерпретации семейной истории в связи с историей страны и с историей военно-морского флота. Поставленная тема имеет как генеалогическую, так и региональную «составляющую», поскольку после покупки земли

в Ярославской губернии с начала 1860-х гг. Белкины вошли в состав ярославского дворянства.

Личность Михаила Федоровича Белкина на региональном ярославском уровне практически не изучалась до тех пор, пока потомки Нахимовых в 2009 г. не выступили инициаторами установки памятного креста на кладбище в селе Введенье (в прошлом Введенское), где он похоронен вместе с младшим сыном Николаем. Это послужило основанием широкого обсуждения семьи Белкиных на сайте Ярославского историко-родословного общества, причем начавшаяся несколько лет назад дискуссия не прервалась до настоящего времени [1].

Дворянский род Белкиных ведет свою историю с XIII в. и внесен в дворянские родословные книги Калужской и Тамбовской губерний (часть VI – древние благородные дворянские роды); еще одна ветвь рода Белкиных относится к Рязанской губернии. Белкины находились в числе «фамилий дворянских, включенных в бархатную книгу», что ставит их в один ряд с наиболее знатными дворянскими фамилиями России [2, с. 21].

Тема проводимого научного исследования – три поколения рода (т. е. семья) Белкиных, живших в XIX–начале XX вв.: Федор Михайлович Белкин (род. в 1785 г.) и его супруга Екатерина Ивановна Энгельгардт, следующее поколение – контр-адмирал Михаил Федорович Белкин (1827–1909) с женой Варварой Степановной и третье поколение: их сыновья Федор (род. в 1869 г.) Николай Михайлович Белкин (1872–1909) и дочери Мария (род. в 1864 г.) и Анна (род. в 1870 г.).

В Российском государственном архиве ВМФ отложился фонд 1192 «Белкин Михаил Федорович, контр-адмирал (1827–1909). Белкин Николай Михайлович, капитан 2 ранга (1872–1909). Белкин Федор Михайлович, полковник Корпуса гидрографов (1869–?). Оп. 1». Фонд включает 13 дел с конца XVII в. до 1918 г. [3]. В них представлены биографические материалы: метрические свидетельства, свидетельства о происхождении рода Белкиных и их поместьях, послужные и формулярные списки, некрологи. Служебную деятельность Белкиных раскрывают приказы, предписания, вырезки из газет. Документальные материалы позволяют проследить основные вехи биографий и служебную деятельность Белкиных, а также уточнить даты и факты, по которым в литературе и особенно в Интернет-ресурсах присутствуют многочисленные разночтения.

Михаил Федорович Белкин стал военным по семейной традиции. Как указано в статье о Белкиных в «Энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона», «один из Б., Андрей Иванович, убит при взятии Казани 2 октября 1552 г. и имя его помещено в синодике Московского Успенского собора на вечное поминовение. Некоторые Белкины также были убиты в разных боях» [4, с. 196–197]. Эти «разные бои» продолжались из века в век, и особую воинскую славу Белкины снискали себе в XIX столетии благодаря Михаилу Федоровичу Белкину.

Старший Федор Михайлович Белкин в составе Кавалергардского полка участвовал в сражении при Аустерлице 1807 г.; в Отечественную войну 1812 г.

отличился в боях под Полоцком и Вязмой. Вышел в отставку «по болезни» в 1816 г. в звании полковника и в 1817 г. обвенчался с Екатериной Ивановной Энгельгардт. Они поселились в имении Белкино-Дольское в Малоярославецком уезде Калужской губернии. Федор Михайлович еще возвращался на государственную гражданскую службу, когда в течение нескольких лет исполнял обязанности старшего полицмейстера в Москве. Вряд ли можно согласиться с данными сборника биографий кавалергардов о том, что их брак остался бездетным [5, с. 128–129]. Потомок славных родов Александр Павлович Нахимов восстановил по архивным документам родословную Белкиных (Федор – Михаил – его дети Федор и Николай) [6]. Одна из сестер Федора Белкина, Екатерина, была замужем за Николаем Матвеевичем Нахимовым, крестным и двоюродным дядей вице-адмирала Павла Степановича Нахимова, а другая сестра, Варвара, – за Семеном Яковлевичем Унковским.

Михаил Федорович Белкин родился в Калуге. После окончания Морского корпуса в Санкт-Петербурге в 1844 г. поступил на действительную службу в 33-й флотский экипаж на Черноморском побережье России. Здесь он участвовал в боевых действиях против горцев и в 1850 г. был произведен в лейтенанты и получил орден св. Анны 4-й степени. Белкин принял участие в важнейших операциях Крымской войны под командованием адмирала Нахимова. В 1853 г. Михаил Белкин на линейном корабле «Чесма» участвовал в сражении при Синопе. Как известно, в результате сражения было уничтожено 15 из 16 турецких судов, а командующий эскадрой Осман-паша попал в плен. «За отличную храбрость и распорядительность во время боя при метком и быстром действии» Михаил Белкин был представлен Нахимовым к ордену св. Владимира 4-й степени и, наряду с другими, премирован годовым окладом.

После разгрома турецкой эскадры в войну вступили Франция и Англия и Севастополь был объявлен на осадном положении. Во время обороны Севастополя 1854–1855 гг. военные моряки геройски сражались на суше. Сооруженный на пятом бастионе люнет № 7 с пятью орудиями, которым командовал лейтенант Белкин, получил наименование «люнет Белкина» (люнет, от фр. lune – луна, означает открытое с тыла полевое укрепление из валов/брустверов со рвом впереди). На пятом бастионе часто присутствовал Нахимов. С конца сентября 1854 г. до августа 1855 г. люнет Белкина отбил мно-

жество вражеских атак и ни разу не был захвачен в бою неприятелем [7, с. 208]. За стойкость и мужество Михаил Белкин был представлен к орденам св. Георгия 4-й степени, св. Анны 2-й степени и св. Станислава 2-й степени с императорской короной. Пережившего осаду без ранений Михаила Белкина следует считать удивительным исключением из правила, когда гибли тысячи людей (по разным оценкам потери русской армии в Крымскую войну составили от 102 до 129 тыс. человек).

После окончания войны Михаил Федорович Белкин недолго командовал тендером «Копчик» и в 1857 г. вышел в отставку. В 1862 г. он приобрел более 300 десятин земли по обоим берегам реки Которосли в Ярославской губернии. Центром имения стало село Введенское (ныне Введенье). В состав владений Белкиных входили пустоши Коробова, Долбино, Акинцово, Ховронихаи Кузьмицова Ярославского уезда. Владения на реке Которосль близ Ярославля в настоящее время прилегают к базе отдыха «Белкино», и хотя бы в этом названии сохранена память о прошлых владельцах. Все четверо детей Белкина родились в Ярославской губернии.

Михаил Федорович Белкин принимал участие в работе ярославского земства; он избирался гласным Ярославского уездного земского собрания с 1865 по 1879 г., т. е. с момента создания и в течение первых пяти трехлетий. По поручению уездной земской управы в 1867 г. Белкин ездил в Санкт-Петербург по вопросам строительства железной дороги до Ярославля. Он считается одним из инициаторов устройства железнодорожной станции в Козьмодемьянске.

Почему был сделан такой выбор, ведь основные имена Белкиных находились в Калужской губернии? Дело в том, что в 1861 г. в Ярославль прибыл новый губернатор контр-адмирал Иван Семенович Унковский. Это единственный случай, когда начальником губернии стал не просто военный – такие случаи бывали и раньше, – а морской офицер. К тому же в его «активе» к этому времени уже было два дальних плавания в Японию [8, с. 229–244].

Белкины и Унковские были родственниками, и обе семьи владели землями в Калужской губернии. Как отмечалось выше, сестра Федора Михайловича Белкина вышла замуж за Семена Яковлевича Унковского. Таким образом, Иван Унковский и Михаил Белкин были двоюродными братьями. Семен Унковский служил вместе с Михаилом Петровичем Лазаревым, и тот оказал поддержку

Ивану Унковскому на начальном этапе его карьеры. Согласно послужному списку, «адъютантом к главному командиру Черноморского флота и портов» Иван Унковский был назначен 5 марта 1841 г. [9, л. 8–17]. Известны пересечения служебной карьеры Михаила Петровича Лазарева и Павла Степановича Нахимова: вспомним хотя бы Наваринское сражение 1827 г. [10, с. 59]. Многие военные моряки были связаны не только по службе, но и семейными, и дружеским узами.

После отъезда И. С. Унковского из Ярославля, когда в 1877 г. он принял обязанности почетного опекуна Московского присутствия Опекунского совета, Михаил Федорович Белкин тоже уехал в Санкт-Петербург. С 1880 г. капитан-лейтенант Белкин стал начальником военно-исправительной тюрьмы морского ведомства. Он участвовал в работе общественных организаций, занимавшихся сбором средств для российского торгового и военного флота. В начале русско-японской войны был создан Особый комитет по усилению военного флота на добровольные пожертвования. На собранные средства строились корабли и подводные лодки (первая отечественная подводная лодка «Дельфин» вошла в состав флота в 1903 г.). В 1905 г. при выходе в отставку Михаилу Федоровичу Белкину за заслуги перед Отечеством было присвоено звание контр-адмирала.

Сыновья Белкина пошли по стопам отца; окончив Морской корпус, они стали одними из первых российских офицеров-подводников. Федор Белкин (Белкин 1-й) проводил гидрографические работы на Черном море, Байкале, Балтийском море и побережье Северного Ледовитого океана. Помимо этого, он имел художественный талант, участвовал с картинами и зарисовками в художественных выставках; их каталоги находятся в фонде Белкиных в РГА ВМФ. Там же сохранились материалы изобретательской деятельности Ф.М. Белкина – проекты магистрального инструмента для съемки в закрытых местах, бесшумной мембраны, говорящего и записывающего телефона и др. В 1904 г. Федор Белкин стал командиром одной из первых отечественных подводных лодок «Налим». Лодку перевезли по железной дороге из Санкт-Петербурга во Владивосток, где был создан первый тактический Отдельный отряд подводных лодок под командованием лейтенанта Александра Владимировича Плотто. В этом отряде Белкин 1-й стал ротным командиром. Подводные лодки позволили избежать блокады порта Владивосток в русско-японскую

войну. В дальнейшем Федор Белкин командовал 1-м дивизионом подводных лодок Балтийского флота, а накануне Первой мировой войны в звании полковника перешел на должность начальника Главного управления подводного плавания.

Вслед за старшим братом в подводный флот пришел Николай Белкин (Белкин 2-й). 27 марта 1907 г. в Ревеле (Таллин) был создан Учебный отряд подводного плавания под командованием контр-адмирала Эдуарда Николаевича Щенсновича, в состав которого входили братья Белкины. С 1908 г. Николай Михайлович Белкин возглавил Отряд подводного плавания Черного моря из пяти подводных лодок.

Михаил Федорович Белкин умер в Санкт-Петербурге на 83-м году жизни в феврале 1909 г., а в мае того же года во время крушения подводной лодки в Севастополе трагически погиб его сын Николай. Из-за несогласованности действий с надводными кораблями подводная лодка «Камбала» была протаранена броненосцем «Ростислав» во время отработки ночных атак и затонула на глубину 58 метров. Капитан 2-го ранга Николай Белкин и все моряки погибли, спасся только командир лодки лейтенант Михаил Аквилонов, которого смыло за борт. Его приговорили к полугодовому заключению за неосторожное сближение с кораблями эскадры, но он трижды просил императора ужесточить ему наказание и, тяжело переживая гибель моряков, добился для себя лишения дворянства, звания и всех орденов. 9(22) сентября 1909 г. носовая часть «Камбалы» была поднята на поверхность и удалось найти тела двух офицеров – Николая Белкина и Дмитрия Тучкова – и 12 матросов.

Так в один 1909 год оборвались жизни и отца, и сына. Тела Михаила и Николая Белкиных были привезены в имение в Ярославской губернии и погребены на кладбище Троицкой церкви в селе Введенское (ныне Введенье) на реке Которосли.

Имена отца и сына Белкиных уже были закреплены в памятниках, но не все они сохранились до наших дней. Первым памятного знака удостоился Михаил Федорович Белкин – герой обороны Севастополя. Внимание общества к обороне Севастополя, адмиралу Нахимову и другим защитникам города получило новый импульс во время русско-японской войны 1904–1905 гг и в послевоенное десятилетие. В этот период внимание общества было привлечено к анализу причин поражения России на Дальнем Востоке. Между событиями русско-японской и Крымской войн прослеживались явные аналогии: осада Севастополя как базы

Черноморского флота союзниками и осада Порт-Артура японцами, героизм защитников и трагические последствия поражения, гибель флотов и эскадр, неспособность сухопутной армии выиграть сражение и спасти крепости от штурма и др. К 50-летию юбилею обороны Севастополя был открыт памятник защитникам люнета Белкина. На тыльной стороне памятника перечислялись части, защищавшие люнет. Этот небольшой памятник из серого гранита до сих пор стоит в Севастополе на кладбище Коммунаров. Имя Михаила Белкина также было увековечено на мемориальных плитах во Владимирском соборе Севастополя в числе 57 офицеров российского флота, получивших орден св. Георгия за участие в Крымской войне.

Что касается Николая Белкина, то в мае 1912 г., к третьей годовщине гибели «Камбалы», в Севастополе был установлен сооруженный на народные пожертвования монумент. На этом памятнике у рубки лодки над люком перед перископом склонял голову мраморный ангел; на доске были выбиты фамилии двадцати погибших моряков. Первым в списке значился «Н. М. Белкин 2-й капитан 2 ранга». Памятник сейчас практически утрачен.

Фамильный склеп Белкиных на кладбище в селе Введенье разрушен, но в мае 2009 г. в память о военных моряках рядом с действующей Троицкой церковью был установлен деревянный крест. Преподаватели и студенты Демидовского университета считают необходимым продолжить работу по изучению биографий Белкиных. Не менее важен поиск, приведение в порядок и благоустройство места их захоронения, тем более что издание «Русский провинциальный некрополь» сохранило полные тексты надписей на надгробных памятниках и указание места погребения:

Бѣлкинъ Михаилъ Ѳеодоровичъ, отставной контръ-адмиралъ, † въ С.-Петербургѣ 12 февраля 1909, 83 л. Съсыномъ Н. М. Бѣлкинымъ (С. Введенское, что на Средней Которосли, Яросл. у.).

Бѣлкинъ Николай Михайловичъ капитанъ 2-го ранга, погибшій при крушеніи подводной лодки «Камбала» 30 мая 1909. Съ отцемъ М. Ѳ. Бѣлкинымъ (С. Введенское, что на Средней Которосли, Яросл. у.) [11, с. 116]. Предположительно место погребения Белкиных находилось слева от входа в Троицкий храм, ныне действующий.

Общественность и студенческие организации ЯрГУ им. П. Г. Демидова, совместно с депутатом Государственной Думы РФ Александром Сергеевичем Грибовым, работают над идеей уста-

новки памятного знака в честь героев Белкиных на ярославской земле. И, конечно, восстанавливать память о герое нужно прежде всего через жителей. Для этого планируется провести информационную кампанию, посвященную Белкиным: создать цикл телесюжетов, публикаций в газетах и журналах. Разрабатывается программа мероприятий, лекций и викторин для школьников. К работе готовы подключиться общественные организации, занимающиеся патриотическим воспитанием молодежи.

В целом проведенное исследование позволило уточнить и обобщить данные о военных морях Белкиных, их личных и семейных связях с М. П. Лазаревым, П. С. Нахимовым и И. С. Унковским. В биографии контр-адмирала Михаила Федоровича Белкина было три этапа: военная служба (1844–1857), семейная жизнь в ярославском имении, сочетаемая с работой в земстве (1862–1880) и, наконец, возвращение к службе в подведомственных учреждениях морского ведомства и в комитете Добровольного флота (1880–1905). На каждом этапе он достойно служил родине и общественному благу. Изучение биографий Белкиных позволило полнее раскрыть их вклад в защиту Отечества, а также осветить ключевые события истории российского военно-морского флота XIX–начала XX вв.: морские сражения, оборону Севастополя, становление подводного флота. Осмысление истории страны через историю семьи связало разные периоды и регионы, дополнило предмет изучения социально значимыми задачами. Обращение к данной теме имеет не только научное, но и практическое значение, поскольку актуализирует фиксацию исторической памяти о защитниках Отечества и восстановление мемориальных мест памяти.

Ссылки

1. Белкины (дворяне; Ярославская, Калужская губерния) // Форум Ярославского историко-родословного общества. URL: <http://forum.yar-genealogy.ru/index.php?showtopic=11197> (дата обращения: 26.10.2016 г.).

2. Долгоруков П. А. Российская родословная книга, издаваемая князем Петром Долгоруковым: в 4 частях. СПб.: Типография Карла Вингебера, 1854. Ч. 1. 350 с.

3. Аннотированный реестр описей фондов Российского государственного архива ВМФ. URL: <http://new.rusarchives.ru/guide/rgavmf/1151-1200.shtml#1192> (дата обращения: 27.10.2016 г.).

4. Белкины // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. Т. 5: Буны – Вальтер. СПб., 1891. 494 с.

5. Белкин Федор Михайлович // Сборник биографий кавалергардов 1801–1826 гг. / под ред. С. Панчулидзева. СПб., 1906. X с., 402 с.

6. Родословная заговоренного лейтенанта // Калужский край: историко-краеведческий форум. URL: <http://www.kalugakrai.com/forums/topic/3087-rodoslovnaia-zagovoryonnogo-leitenanta/> (дата обращения: 27.10.2016 г.).

7. Описание обороны Севастополя / составлено под руководством генерал-адъютанта Тотлебена. СПб.: Типография Н. Неклюдова, 1872. Ч. 2. Отдел 2. 344 с.

8. Марасанова В. М. Адмирал И. С. Унковский – ярославский губернатор (по документам ГАЯО) // Отечественные архивы. 2004. № 5. С. 42–48.

9. Формулярный список Ивана Семеновича Унковского на 31 марта 1860 г. // Государственный архив Ярославской области. Ф. 79: Ярославское губернское правление. Оп. 5. Д. 1909.

10. Лапин В. В. Адмирал Нахимов в национальной памяти // Россия XXI. 2012. № 6. С. 58–85.

11. Николай Михайлович, вел. кн. Русский провинциальный некрополь. Т. 1: Архангельская, Владимирская, Вологодская, Костромская, Московская, Новгородская, Олонецкая, Псковская, Санкт-Петербургская, Тверская, Ярославская и Выборгская губернии, монастыри Валаамский и Коневский. М.: Типография Товарищества И. Н. Кушнерев и Ко, 1914. 1008 с.